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	O presente simpósio tem a finalidade de comunicar algumas elaborações teóricas que organizam as pesquisas sobre Educação, Desenvolvimento Humano e Políticas de Estado realizadas pelos integrantes do Grupo de Estudo e Pesquisa Educação, Sociedade e Políticas Públicas: concepções da teoria histórico-cultural – GEPESPP USP -, assim como divulgar os resultados de pesquisas produzidas pelos seus pesquisadores. 
A atividade de estudo no GEPESPP inicia-se no ano de 2008 com o objetivo de fundamentar teoricamente o desenvolvimento de projetos de extensão sobre educação e desenvolvimento do psiquismo humano e de subsidiar pesquisas de iniciação científica. Em 2010 o grupo é cadastrado no CNPq com vínculo nos programas de pós-graduação em Mudança Social e Participação Política[footnoteRef:1] e em Educação[footnoteRef:2], ambos na Universidade de São Paulo.  [1:  O GEPESPP vincula-se, desde a sua implantação em 2010, ao programa de pós-graduação em Mudança Social e Participação Política na Escola de Artes, Ciências e Humanidades da USP.]  [2:  Em 2011 o GEPESPP passa a receber estudantes nos níveis de mestrado e doutorado no programa de pós-graduação em Educação na Faculdade de Educação da USP.] 

O marco teórico-metodológico dos estudos e pesquisas no grupo é o Materialismo Histórico Dialético, enquanto método de investigação e explicação da realidade concreta, e a Teoria Histórico-Cultural orienta os estudos sobre a constituição e o desenvolvimento do psiquismo humano a partir das mediações simbólicas. A partir da análise crítica da realidade educacional brasileira, as pesquisas no GEPESPP visam contribuir para o desenvolvimento dos processos educativos, entendidos como mediadores nas transformações da realidade social, ao assumirem a condição de virem a ser promotores do desenvolvimento psíquico dos sujeitos e da própria sociedade. Neste contexto de pesquisa, são analisados processos de planejamento, desenvolvimento e avaliação de políticas de Estado no campo da educação.
Neste simpósio são apresentadas, de uma forma geral, o método e alguns os resultados de pesquisas já defendidas no no grupo de pesquisa referendado e, de forma mais detalhada, são apresentadas parte da pesquisa de doutorado realizada por Mara Aparecida de Castilho Lopes e da pesquisa de mestrado, realizada por Eliane Candida Pereira.
O estudo “Educação de surdos e políticas púbilicas: espaço de contradições”, realizado por Mara Aparecida de Castilho Lopes, tem o objetivo de analisar de que forma as políticas públicas da rede estadual de ensino de São Paulo se relacionam com as políticas públicas federais, no que tange à educação de alunos surdos. Tal objetivo relaciona-se com as diferentes perspectivas para a educação desse alunado – educação inclusiva ou educação bilíngue.
No âmbito da rede estadual de ensino de São Paulo, a inserção de surdos em classes regulares obedece ao modelo de educação inclusiva, contrariando o caráter bilíngue que as políticas federais admitem como necessárias para a educação de surdos; entretanto, a contratação de professores interlocutores para acompanhar os alunos surdos em sala de aula demonstra o despreparo organizacional da escola para atender às necessidades educacionais de todos os seus alunos.
O movimento analítico buscou explicar o processo de atuação desses profissionais, identificando como unidade de análise da pesquisa a contradição entre as políticas públicas federais e estaduais. Tal contradição é o que dificulta que os sujeitos envolvidos no processo educacional estejam conscientes da finalidade das ações realizadas, evidenciando a necessidade urgente de socialização da função do professor interlocutor enquanto docente, e que, portanto, deve inserir-se no contexto da atividade pedagógica.
O estudo apresentado “Desafios e possibilidades no processo formativo de professores de alunos com Transtorno do Espectro Autista”, realizado por Eliane Candida Pereira  busca captar o processo de transformação vivido por professores em atividades formativas relacionadas aos propósitos da educação para todos com especificidades do ensino de alunos com Transtorno do Espectro Autista, em turmas regulares. 
Ao longo de 2014, foram organizados procedimentos de pesquisa para analisar a unidade entre significado social e sentido pessoal atribuído por professores de uma mesma unidade escolar ao conjunto de ações formativas que lhes foram ofertadas para atuação nas turmas em que estavam matriculados alunos com Transtorno do Espectro Autista.
No movimento final da pesquisa torna-se possível analisar as ações formativas geradoras de sentido, ainda que parcialmente, para os professores participantes  das discussões sobre  a educação inclusiva envolvendo alunos com Transtorno do Espectro Autista. Os dados analisados até o momento revelam que o conjunto das ações formativas aliadas à reorganização das atividades pedagógicas provocaram transformações em suas consciências. 
[bookmark: _GoBack]Espera-se, com este símpósio, compartilhar e problematizar com a comunidade acadêmica as formas como a pesquisa sobre políticas de Estado no campo educacional vem se organizado no grupo de pesquisa, a fim de avançar na produção do conhecimento que possa vir a apontar caminhos para o desenvolvimento dos sujeitos individuais e da própria sociedade. 
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